



在黄河“几字弯”顶端——内蒙古自治区巴彦淖尔市这片富饶的土地上，河套学院作为全市唯一一所本科院校，如一颗教育明珠熠熠生辉。金川大桥畔，书声琅琅，青春飞扬；校园之内，教师潜心治学，学子奋发向上，处处涌动着立德树人、求真务实的蓬勃气象。这里，不仅是传授知识的殿堂，更是筑牢信仰、凝聚力量的坚强阵地。

## 河套学院 党旗映照北疆大地 立德树人续谱新篇

□薛来

### 举旗定向 党建引领把稳高质量发展航向标

“坚持党的领导，加强党的建设，是学院各项事业高质量发展的制胜优势。”河套学院党委书记陈功明说。学院始终牢记为党育人、为国育才的初心使命，将党建工作视为学院发展的“根”与“魂”，作为引领高质量发展的航向标。

学院党委深刻把握新时代党建与思政工作的新使命、新挑战、新要求，构建起“学院党委—二级党组织—党支部—党员”四位一体的严密组织体系。从1985年仅有教工、学生2个党支部的党总支，发展至今已拥有12个二级党委、4个党总支、43个党支部。这不仅仅是数量的增长，更是组织力、凝聚力、战斗力的全面跃升。

学院党委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新时代党的建设总要求和组织路线，以推动组织发展提质增效、实现党建工作与事业发展“一融双高”为奋斗目标，通过持续深化基层党组织标准化、规范化、品牌化

化、特色化建设，充分发挥党委领导核心作用、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用。以教育部和自治区各级党建“双创”“最强党支部”创评等工作为抓手，树立大抓基层的鲜明导向，对标“五个到位”“七个有力”标准，系统开展培育创建工作。

一系列扎实举措落地生根：制定修订党建制度10余项，实施教师党支部书记“双带头人”培育工程，开展各类培训10余期，组织观摩交流、擂台比武20余场，赴红色基地实践研学10余次，联合单位开展主题党日活动50余场……基层党组织建设全面进步、全面过硬，结出丰硕成果：入选国家级专项团队，获批自治区级“模范”支部、先进基层党组织，荣获市级多项荣誉，涌现出一大批优秀共产党员和党务工作者。鲜红的党旗在教学、科研、管理、服务的第一线高高飘扬，成为凝聚全院师生团结奋进的强大精神纽带。

### 铸魂育人 构建大思政格局守好育人主渠道

育人之本，在于立德铸魂。河套学院将铸牢中华民族共同体意识作为工作主线，贯穿教育教学和学生成长成才全过程，全力构建大思政工作格局。

学院着力打造思政教师、思政阵地、思政课程三大资源库，成功获批自治区铸牢中华民族共同体意识研究培育基地和巴彦淖尔市研究中心。加强“铸魂育人”工程和马克思主义学院建设，建成自治区思想政治工作名师工作室2个。思政课教师队伍不断优化，高级职称占比33%，硕士以上学位占比82%，拥有多名自治区级名师、种子教师和优秀宣讲员。

思想政治教育的形式丰富多彩又深入人心。学院团委通过“三会两制一课”“青年大学习”及主题团日活动等，广泛开展爱国主义、社会主义核心价值观教育。

### 固本强基 筑牢意识形态与阵地管理安全网

学院深知意识形态工作的极端重要性，深入落实意识形态工作责任制，制定实施办法，开展校内巡察，压实各级责任，形成了宣传部牵头抓总，学工、教务、院系、支部协同发力的工作格局，织密了责任落实和风险防控的安全网。

阵地管理严格规范。制定意识形态阵地和新闻信息管理办法，对课堂、讲座、论坛、网络、宣传栏等各类阵地实行严格审核，把好活动的入口关、过程关和宣传关。同时，加强学院微信公众号、视频号、抖音等新媒体平台的建设与管理，提升宣传

价值观和铸牢中华民族共同体意识教育。创新采用“三种理论学习方式、两种交流研讨形式、六项实践体验活动和九项青春建功行动”，确保党的创新理论在青年中入脑入心。深入推进大中小学思政教育一体化建设，与地方13所中小学开展实践活动22场，覆盖5400余人，让思政教育的种子在更广阔的田野生根发芽。

日常管理中，混合住宿、混班教学促进了各族学生交往交流交融；国家通用语言文字的扎实推进（建成自治区推广基地）夯实了文化认同的基石；“民族政策宣传月”“民族团结进步宣传月”系列活动营造了团结和谐的浓厚氛围。辅导员队伍作为思政工作的“主力军”之一得到加强，累计招聘专职辅导员20名，并在自治区大赛中斩获佳绩。

### 出彩

队伍能力，讲好河套学院故事。截至目前，学院官微关注人数达3.5万，近年来推送信息4600余条，阅读量超236万次，影响力显著提升。

队伍建设同步加强。成立大学生记者团并开展培训，组建教学管理、学生工作、后勤服务3支网评员队伍，补充学生信息员，开展专题培训，构建了一支覆盖广泛、反应灵敏的工作队伍。学院还建立了学生思想动态调研机制和“接诉即办”工作机制，及时了解回应师生诉求，化解风险隐患，切实维护校园和谐稳定。



### 淬炼队伍 锻造担当有为的育人主力军

事业兴衰，关键在人。河套学院将干部队伍、教师队伍建设作为推动发展的重要抓手。

在干部队伍建设上，突出政治训练和专业能力建设。制定干部教育培训规划，构建线上线下结合的培训新模式，近年来，大量培训了科级以上干部。注重在实践一线考察、选拔和使用专业干部，累计提拔使用专业干部115名。激励干部担当作为，深化校地合作，组建技术创新中心和科技特派员工作站，服务地方经济社会发展。建立健全年轻干部选拔培养机制，动态更新储备库，提拔使用60名年轻干部，为学院发展注入新鲜血液。

在教师队伍建设上，思政课教师、辅导员、专任教师3支队伍齐头并进。除了前述思政课教师队伍建设成果，学院高度重视辅导员班主任队伍的专业化发展，完善机制、搭建平台、提供保障，举办工作坊、技能大赛和定期培训，招聘专职辅导员，部分工作室和个人在自治区层面获得荣誉。

专任教师的课程思政能力建设是落实立德树人的关键一环。学院不断完善课程思政工作体系，通过组织大讨论、立项建设、教学竞赛等活动，全面提升教师将价值塑造融入知识传授的能力。已建设院级示范课22门，评选出一批课程思政名师和标兵，并在自治区级教学比赛中屡获佳绩。

### 春华秋实 立德树人结出累累硕果

不懈的坚持与耕耘，终获丰硕回报。河套学子在各类国家级、自治区级竞赛中捷报频传：全国大学生数学建模竞赛一等奖、二等奖；全国英语写作大赛特等奖；“斯维尔杯”BIM大赛团体一等奖；全国大学生艺术展演全国一等奖；全国第二届中国高校智能机器人创意大赛中获得两项一等奖；第六届全国大学生工程训练综合技能大赛二等奖；第十四届“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛铜奖……几十项沉甸甸的荣誉，是学子们勤学苦练的证明，更是学院党委把方向、管大局、作决策、保落实，构建起全方位、多层次、立体化党建与思政工作新格局，推动事业内涵式、高质量发展的有力见证。

从党建引领到人才培养，从学科突破到科研创新，从文化传承到社会服务，从国际交流到师资优化，河套学院每一步坚实的足印，都闪耀着坚持党的领导、加强党的建设的光芒。面向未来，河套学院将继续高擎信仰之旗，凝聚奋进之力，在北疆大地书写更加辉煌的教育篇章，为强国建设、民族复兴贡献更大的力量。



(本版图片由河套学院提供)